Diskrétni matematika — priklady na 6. cviceni*

6. listopadu 2012

1 Casteéna usporadani

Relace R se nazyva (édsteéné) uspordddni, jestlize je reflexivni, slabé antisymetrickd a tranzitivni.
Uspordddni R je linedrni, pokud pro kazdé z,y plati (z,y) € R nebo (y,z) € R.

Mame-li néjaké usporadani <, tak muzeme definovat odvozenou relaci ostré nerovnosti < takto:
a < b pravé tehdy, kdyz a < b a a # b. Také lze definovat obrdcenou nerovnost, tedy relaci >,
vztahem a = b < b < a.

Hasseuv diagram je znézornéni ¢dstecné usporadané mnoziny (X, <), kde kazdy prvek mnoziny
X tvori bod (vrchol). Dva vrcholy se spoji ¢arou (hranou) vedenou zdola nahoru od = k y, jestlize
x < y a neexistuje takové z, ze < z < y.

Nechtf (X, =) je uspofddand mnozina. Prvek a € X nazyvdme minimdlnim prvkem (X, =),
pokud neexistuje zadné x € X takové, ze x < a. Mazimdlni prvek a je definovdn podobné (neexis-
tuje zadné z > a).

Necht (X, <) je uspofddana mnozina. Prvek a € X nazyvame nejmengim prokem (X, =), jestlize
pro kazdé x € X plati a < z. Podobné definujeme nejvétsi prvek (z < a pro kazdé z € X).

Piiklad 1. UvaZme relaci < na mnoziné R? definovanou predpisem
(a1,b1,c1) X (az,ba,c2) & a1 > az, by > b, 1 < co.
Jednd se o ¢dstecné uspordaddni?

Priklad 2. Nakreslete Hassetv diagram ¢édstecné usporddané mmoziny (2{‘1””0"1}, Q) (uspordddni
inkluzg).

Piiklad 3. Necht (X, <), (Y,=) jsou usporddané mnoziny. Rikdme, Ze jsou isomorfni, pokud
existuje bijekce f: X =Y takovd, Ze pro kazdé x,y € X plati x <y pravé tehdy, kdyz f (z) < f (y).

(a) Nakreslete vsechny navzdjem neisomorfni triprvkové édstecné usporddané mnoZiny.
(b) Dokazte, Ze kazdé dvé n-prvkové linedrné usporddané mnoZiny jsou navzdjem isomorfni.
(¢) Najdéte dvé navzdjem neisomorfni linedrni uspordddani mnoZiny N.

Priklad 4. (a) Ukaste, Ze nejuétsi prvek je mazimdlng, a ukaZte priklad usporddané mmnoZiny,
kterd md mazimdlni prvek, ale nemd nejvétsi prvek.

(b) Najdéte usporddanou mnoZinu, kterd nemd ani nejmenst, ani minimdlng prvek, ale md nejvétsi
proek.

Priklad 5. Popiste vsechny relace na mnoziné X, které jsou zdroven ekvivalenci a zdroven ¢asteénym
uspordddnim.

Priklad 6. Dokazte, Ze pro linedrné usporddané mnozZiny je kaZdy minimdlni prvek rovnéz nej-
mendsi.

Piiklad 7. (a) Dokazte, Ze usporddand mnozina (N\ {1},]) md nekoneéné mnoho minimdlnich
proku. O kterd ¢isla se jedna? Zkuste si nakreslit prislusny Hasseuv diagram na prvcich 1, . . ., 20.

(b) Kolik minimdlnich prvki md mnozina {4k + 2 | k > 2} usporddand relaci délitelnosti?

*Informace o cvi¢eni naleznete na |http://kam.mff.cuni.cz/~balko/


http://kam.mff.cuni.cz/~balko/

	Cástecná usporádání

